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Széli Kálmán miniszterelnök és a 
választások.

A marosvásárhelyi szerencsétlen következményű kép­
viselőválasztás alkalmat adott miniszterelnökünknek 
kifejteni álláspontját és nézeteit a választásokról. Folyó 
hó 9-én tartott beszédét, melyet bölcs mérséklete és 
szabadelvű meggyőződésének heve hatott át, valóban 
érdemes különös figyelemre méltatni és követni. Tizen­
kétszer lett megválasztva — úgymond — és ebben a 
tizenkétszeri megválasztásában repudeált és került 
mindent, ami csak messziről is a befolyásolás, avagy 
a megvesztegetés színei hordotta volna magán. És 
mégis Hoki is el kellett hordani mindig a maga erejé­
ből a legitimus költségeket, néha elég terheseket, amint 
mindenkinek is kellelt, amelyek elől kitérni legtöhbnyire 
nem lehet.

A miniszterelnök regimeje alatt 36 választás történt 
és éles küzdelmek is voltak a szabadelvű párt és a 
függetlenségi párt jelöltjei között. És 35 választás le­
folyt a nélkül, hogy egyetlen panaszt hallott volna. 
Csak a 36-ik választás járt egy, a választás tényén 
kívül álló szerencsétlen incidenssel. A 36 választás 
mutatja, hogy a miniszterelnök milyen korrekt eszkö­
zökkel dolgozik, ezek tanúsítják, hogy milyen szellem 
vezeti. Neki uinci választási kasszája, — e dolgokba 
nem elegyedik. Minden párt. a maga legitimus költsé­
geit viseli és úgy hozza össze, ahogy tudja. A miniszter- 
elnök tiltakozott azon feltevés ellen, mintha Maros- 
Torda megye főispánját szigorúan utasította volna, hogy 
„minden eszköz felhasználásával“ a kormánypárt jelölt­
jét juttassa diadalra. Ő különben is úgynevezett hiva­
talos jelöltet nem ismer. Minden kerületnek megvan a 
maga szabadelvű pártja és annak megvan a maga 
hivatalos jelöltje. Hogy annak a kerüietbeli szabadelvű 
pártnak hivatalos jelöltje azután a szabadelvű központi 
parttal érintkezésben áll, az a dolog természetében 
rejlik, éppen úgy, mint az ellenzéki pártoknál is van. 
A miniszterelnök mindig azt vallotta, hogy a szabadelvű 
párt győzelmének főbiztositékát abban a nagy liarez- 
ban, mely előtt állunk és amely — reméli — loyalis 
lesz minden oldalról és amely remélhetőleg a szabad­
elvű pártnak fogja a győzelmet megszerezni, — abban 
látja, hogy loyalis, morális és elvi eszközökkel dolgo­
zik, és amikor szabadelvű mozgalomról van szó vala­
melyik kerületben mindenkinek mindig azt mondja, 
hogy azt jelöljék, akinek legerősebb gyökere van a 
kerületben, akit a kerület szabadelvű pártja és a ke-

A magyar állam alakulása és válsága a hon­
alkotástól a mohácsi vészig.

E czim egy érdekes politikai tanulmány (A 111. ál­
lamiság fejlődése és küzdelmei) első részének a tartal­
mát foglalja össze. Írója Beöthy Ákos. egy gentry-csa- 
lád tagja, amelyből a politikai pályán is már többen 
szerezték meg a nemzet tiszteletét, és elismerését és 
pedig inkább eszmékkel, mint tettekkel. Szerzőnk is 
az eszmék, a gondolatok embere. Pártállása sem en­
gedte, hogy tényleg is alkosson, mert hisz Apponyi 
egy legbuzgóbb hive, de úgy hiszem, ezután is meg­
marad csupán gondolkodónak.

Az egykori képviselő éppen érdekes és mély gondo­
latairól ismeretes, meg arról, hogy a képviseleti s ál­
talán az alkotmányos rendszerek tanulmány ozásában 
kiválóan a-, angol történettel és alkotmány nyal foglal­
kozott, aminek nyoma mindig észrevehető volt beszé­
dein. Persze kitűnő iskolában kereste az alkotmányos 
szellemet, amely egészen vérévé vált. Az utolsó válasz­
táskor ő is kimaradt a képviselőházból; Éder Ödön 
buktatta meg Kassán s igy — mint maga is mondja 
müve kelletlen otium szülőije.

A politikai kelletlen otiumok kivált régente elég 
gyakoriak voltak. Ilyen akaratlan nyugalomban a ré­
giek rendszerint hatalmuk visszaszerzésére gondoltak 
úgy, hogy újabb alkalommal ismét kezükhöz ragadhas­
sák. De termettek a leszorítás idején igen nemes gyű­

rűiét többsége a legalkalmasabbnak tart arra, hogy 
bizalmával felruházza. Az olyant fogja ö is morális tá­
mogatásban részesíteni, olyanban, aminőt a törvény 
megenged, mert ő a törvényt respektálja.

Darányi napja.
Nincs kedélyesebb valami a földmivelési budget tár­

gyalásánál. Barát és ellenség közelebb húzódik egymás­
hoz, békességesen társalognak s vattába göngvölgetik a 
golyói, mielőtt, az ellenséges táborba lövik, nehogy valami 
komoly hajt csináljon s kivált a minisztert meg ne sértse. 
A földmivelésügyi miniszter a magyar parlamentben 
bizonyos mértékben a legnemzetibb miniszter, a mos­
tani meg éppen sok fort adhat minden elődének a 
kedveltségben. Gondolni lehet tehát, mily figyelemmel 
és érdeklődéssel hallgatták Darányi beszédét, melyet 
budget je általános vitájában tartott. Egy szakminiszter 
munkája természetesen számtalan részletre terjed s 
ennek megfelelően Darányi beszéde is mozaikhoz ha­
sonlított, mely számtalan kis kőből van összeállítva s 
mégis egy egészet alkok Egy czikkely szűk kerete 
nem engedi, hogy minden részlettel behatóan foglalkoz­
zunk s igy csak arra kell szorítkoznunk, hogy konsta­
táljuk, amit különben úgy is tud az egész ország, hogy 
Darányi miniszterségének aránylag rövid ideje alatt 
rendkívül sokat tett a gazdasági érdekekért s hogy ezt 
kivétel nélkül mindenki hálásan elismeri. Hogy nem 
túlozunk, kitűnik abból is, hogy az állati termékek 
értékesítésének előmozdítása már oly eredményeket ért 
el, hogy e termékek kivitelének nagyobb pénzügyi ha­
tása, vau, mint a búza kivitelének! A 1 ó te­
nyésztés terén elért, sikerünk az egész világ bámu­
latát felkelti s mozgósítás esetén a szükségesnek 
kétszeres kontingensét tudjuk kiállítani. Borterme­
lésünk szemmel láthatólag erősödik; az import kiszo­
rul, az export folyton emelkedik s a hivatalos adatok 
szerint az utolsó termés 60°/o-át mindjárt szüret után 
megvették osztrák és más külföldi kereskedők. A s ér­
té s k i v i t e 1 szintén emelkedik. A mezőgazdasági 
szó ez iái is reform terén az utolsó években több 
történt., mint azelőtt évtizedek alatt; a telepítések 
szép eredményeket mutatnak fel, annyira, hogy a föld­
mivelési miniszter büszke öntudattal hivatkozhatott 
rájuk. Sokat lehetne mondani a szakoktatás ter­
jesztéséről, melynek gyümölcsei majd csak később érnek 
meg, valamint a mezóg a z d a s á g i h á z i i p arró 1,

mölcsök is. Ovidius gyönyörű versei politikai büntetés 
hatása alatt keletkeztek. A leszorított Cicero a görög 
eszméket beszéli el hazája nyelvén s teremt nyelvet a 
bölcsészeinek. S akit igen sokszor szoktak hozzá hason­
lítani, Kossuth is fogságban tanulta meg azt a nyelvet, 
amelylyel később a világ legalkotmányosabb államában 
miniszterválságot idézett elő. Mellesleg legyen mondva, 
ez összehasonlítás egyszerűen érthetetlen. Mert úgy 
vagyok meggyőződve, nem elfogultságból, de igazságra 
törekvő tanulmányomból, hogy Kossuth, a szónok, az 
általam ismert összes szónokok fölött messze magasan 
tündöklik, mert az élőszó erejével soha senki oly hatást 
el nem ért, mint ő áprilisban, Angliában és Amerikában 
mondott beszédeivel. Végre is a Beöthy otiuma is 
meghozta a jó gyümölcsöt.

Munkája első részében elmondja a magyar állam alaku­
lását s a következő kettőben küzdelmét a hatalmi 
súlypontért 1526—1825-ig. Megígért, újabb müvében 
a további küzdelmet s a jövő feladatát fogja felfejteni. 
Szinte egész alkotmánytörténet.

A bevezetésben kifejti, hogy micsoda tényezők al­
kotnak önálló államot. Fizikai feltételei: terület és 
népesség. A területnél számba kell venni, hogy tény­
leg és jogilag mióta birtokolja valamely faj. A népes­
ség életerejét a tömörülési képesség szabja meg. Az 
erkölcsi feltételek között legfontosabb az, hogy az ál­
lam szervezett legyen, azaz nem mesterséges, hanem a 
természettől követelt feladatok betöltésére képes legyen 
és csakis mint önálló állam tudjon ennek megfelelni.

mely a legszegényebb néposztály helyzetét javítani van 
hivatva, de eléggé ismertek e törekvések s méltányol­
ják is őket mindenhol. Különösen örvendetes I) a ián y i 
beszédében, hogy, mint Széli Kálmán miniszterelnök 
tette, ismételten hangoztatta a külömböző kereseti ágak 
egyenlő fejlesztésének szükséges voltát és nem csinált 
belőle titkot, hogy minden téren nemzedékeken át kell 
folytatni a munkát.

Befejezésül érintette D a r á 11 y i a v ám t. á r g y a 1 á- 
sok függő kérdését s kijelentette, hogy a kormány 
mindent el fog követni az ország boldogulásához állandó 
feltételek biztosítása végett. A miniszter fejtegetései a 
legélénkebb helyesléssel találkoztak s viharos éljenzés 
és taps honorálta azokat. Az ovácziókban részt vett az 
egész Ház pártkülönbség nélkül, mely dicséretesen hát­
térbe vonul, midőn általános országos érdekekről van szó.

A vámsorompók.
Semmi sem bizonyítja jobban azt, bogy mennyire 

tisztulni kezdenek korunkban a közgazdasági eszmék, 
mint az, hogy kövezet vámunk behozatala alkalmából 
aggályok merülnek fel a vámsorompóknak felállítása 
ellen.

Egyik aggály az, hogy a vámsorompó ellenkezik a 
szabad kereskedelem elveivel, sőt magával a szabad- 
eivüséggel.

Vájjon ki volt szabadelvű: Széchenyi-e, ki a láncz- 
hidnál vámsorompót akart felállítani, vagy ellenzői, 
kik a 2 ltros gyalog-vámért a láuc/hid létesítését elle­
nezték, mondván, hogy vámot, adót a szűz vállalt 
nem viselnek?

Vájjon ki a szabadelvűbb : az önálló vámterület hive-e, 
ki hazai ipart akar a vámsorompókkal létesíteni, vagy 
a közös vámterület hive, ki inkább lemond az ország 
gazdagságának egyik legfontosabb ágáról, a hazai ipar­
ról, csakhogy vámsorompót ne lásson Ausztria felől ?

Vau aki azt mondja, hogy elvi ellensége a vám- 
sorompónak a közutakon, mert akadályozza a forgalmat, 
melyet szabaddá tenni maga a kormány törekedett, 
ellenben a vasúton érkező, sőt az ott feladott áruk 
megvámolása eltűrhető volna baj nélkül.

Vizsgáljuk egy kissé közelebbről ez utóbbi ellenveté­
seket, mert nincs veszedelmesebb dolog, mint a jel­
szavak hangoztatása a belső értelem megvilágítása 
nélkül.

Sorompó ! Sorompó! Nem tennének ellened kifogást,

Szinte fontos, hogy az állam önmagában bírja suly- 
p o 11 t j á t, azaz erejének összesége felett 
maga rendelkezzék. A súlypont története az 
állam története. Ehhez járul még a külső államok 
elismerése, a souverainség.

Magyarország súlypontja — mint ellenségeink mond­
ják — vagy politikai nulla, vagy nincs önmagában. 
Szóval tagadásba vétetik, hogy jogunk és erőnk vau 
az önálló államisághoz. E tétel adja meg a fogantyút 
az egész tanulmány megértéséhez. A mohácsi vészig 
hazánk az önállóság összes anyagi és szellemi képes­
ségével rendelkezett A Habsburgok Iróurajutásával 
hazánk súlypontja tagadásba vétetett. S ettől kezdve 
nemzetünk története nem egyéb, mint küzdelem az ál­
lami súlypontért. A jövő feladata sem lehet egyéb, 
mint törekedni, hogy a meggyöngült ellenliatalom kezé­
ből visszakerüljön a súlypont oda, hol 1526-ig volt.

De liát hogy is alakult meg a magyar állam s miben 
nyilvánult, hogy ereinek összesége felett rendelkezik?

Erre kapunk feleletet a mű első részében.
Hogy fajunk, mely Európában testvértelen vala, ön­

álló államot alapított s azt meg is tartotta, a legnagyobb 
politikai savoir fai re-re mutat. Államot alapított egy 
oly területen, mely a népvándorlás hordáinak 111 e g- 
szálló helye volt, mig maga lakóhelyévé tetle. Szeret 
és tud tanulni. Eltanulta a körülötte lakó népek vallását 
s szellemi életét, a nélkül, hogy eredeti sajátságát fel­
áldozta volna. Azonkívül vitéz, munkabíró, bazaszerető 
s nagyjaihoz, kiknek nagy számával dicsekedhetik, ra-
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ha vámot nem szednének alattad. Hiszen minden vasúti 
átjárónál van biztonsági sorompó, de nem szid azért 
téged senki, ha idejében eresztnek le és húznak fel.

Tehát a vám akadályozza a forgalmat.
A kövezetvám egy kétfogatu szekér után 10 lcrral 

terveztetik és azt mondják, súlyos bilincs a kereske­
delemre nézve!

Egy 2 fogatú jól megrakott szekér 5 m. mázsa árut 
viszen.

Az italmérési jog megváltása előtt (1890) egy hekto­
liter Nagy-Euyedre szállított borszeszre 7 forint be­
hozatali vám volt vetve. Minthogy egy hektoliter bor­
szesz súlya 80 kiló, egy szekér borszesz 6 hektoliter 
(= 480 küó) és igy egy szekér borszesz behozatali vámja 
volt 42 forint. Ezen vám ellen sem a vármegyének, 
sem a minisztériumnak nem volt akkor éppen semmi 
kifogása, megerősítették, jóllehet a szesz-kereskedelmet 
Nagy-Enyedeu teljesen lehetetlenné tette, mert 80°/o 
értékvámnak felelt meg (a borszesz gyári ára akkor 
20 forint volt hektoliterenként), mit a kereskedés el 
nem viselhetett.

Egy hektoliter must behozatali vámja Nagy-Enyedeu 
évtizedeken át 1 fit volt, egy szekéré tehát 5 forint, 
és ez ellen sem a felső hatóságoknak, sem a képvi­
selőtestületnek nem volt szava, mig egyszer az export­
kereskedők, mint tűrhetetlen terhet, meg nem felebbez- 
ték s a minisztérium aztán eltörölte és 1 fit 50 kr 
fogyasztási adót engedélyezett helyette. Akkor a must 
ára hektoliterenként 6—10 frt volt, tehát a vám 
10—15%-a az értéknek.

1888-ban a város minden exportált tojásra 1/a kr 
vámot vetett ki. Minthogy I tojás 50 gramm, 20 tojás 
1 kiló és 2000 1 mm, ennek vámja 10 frt volt, egy 
5 mm.-át vivő tojásos szekéré pedig 50 frt. S ezt 
senki sem találta súlyosnak, csak a tojáskereskedők 
és a kereskedelmi miniszter, ki el is törölte.

Látható tehát, hogy a kereskedelmet és vele a vám- 
jövedelmet megsemmisítő vámokra 1—2 évtized előtt 
alig j aj dúlt fel valaki, s most, midőn az akkori vámok 
ötvened-ötszázad részéről van szó és ezen vámjövede­
lem is teljesen a forgalom, tehát kereskedelem köny- 
uyitésére szándékoltatik fordittatni, mégis ellenvetések 
hallhatók éppen a kereskedelem érdekében. Nemde 
lehetetlen, hogy az ellenvetések igazságosak legyenek 
és semmi esetre sem állanak a kereskedelem érdeké­
ben ?!

Jelen tárgyalásnál a kereskedelem alatt a mezőgazda­
sági és ipari forgalmat is kell értenünk, mert midőn 
a mezőgazdasági és iparezikkek kereskedelmi ügylet, az­
az kínálat és eladás tárgyává tétetnek, főképp akkor áll 
elé a megvámolás esete is.

A közúti vámsorompók ellenzőjének, ki a vasúti fel­
adást is a kövezetvám alá vonná, azt kell megjegyezni, 
hogy a vasúti feladás nem róható meg kövezetvámmal 
azért, mert annak tömege olcsó exportczikkekből áll és 
jelentékeny része városi termelés, mely a drágább ter­
melési költség (magas városi munkabérek) által már 
eléggé terhelve vau.

Ha pedig a vasúti feladásról a tervezett, kövezetvám, 
mélyebb megfontolás utáni, töröltetett, természetes, hogy 
a közutakon beérkező és jelentékeny részben a vasút­
állomásra szállított áruk után csekély behozatali kö­
vezetvám szedhető.

gaszkodik; conservativ addig, mig a ragaszkodás nem 
elmaradottság; szeret reformálni, de óvatosan. Mind­
ezen tulajdonságai megnyilatkoznak az állam alapveté­
sénél: a vérszerződésben. Nem tekintve ennek történeti 
voltát, a szelleméből következik, hogy nálunk az ál­
lamalakulás magva szerencsésebb, mint az angoloknál. 
S itt elmondja a két legalkotmányosabb ország alaku­
lásának történetét. Mindkettő hódítás, de Anglia hódítása 
egy csapat, Magyarország elfoglalása az egész nemzet 
fegyverténye. Az angol alkotmány kiinduló pontja a 
király, nálunk a nemzeti közakarat. S ez a nemzeti 
közakarat — mint Beöthy okoskodik és következtet — 
nemcsak a nemesség hangulatát, de a nép akaratát is 
kifejezte, mert hisz szerinte bizonyos elvi képviseleti 
rendszer már akkor is volt. Papság, főurak, nemesség, 
váinép a késői jobbágyság — együtt és egymás mel­
lett: a nemze . A nemzet képviselője a király s király 
és nemzet együtt: a magyar szent korona.

S miután igy alkotmányunk jellegét megállapította 
s a legfontosabb jogi eseteket megmagyarázza, áttér 
annak a taglalására, hogy mit teremtett a nemzet azon 
idő alatt, mikor önálló erejét szabadon használhatta. 
Közjogunk szelleme s az Árpádok történelmi szereplése 
velős összefoglalásban áll az olvasó előtt. Minden, mi dicső 
fakadhat az önállóság és szabadság lehelletére a népek 
történetében, nálunk 1526-ig, mig a király és nemzet 
egy volt, büszkeséggel töltheti el, ki szereti fajunkat, mert 
a haladás, fejlődés teljes mértékű volt és nemzeti.

A következő részekben két elfogadott tévedést czáfol.

Közérdek.

A városba helyi fogyasztás ezéljábol behozott áruk leg­
inkább bírják el a csekély kövezetvámot, mert az a 
fogyasztóra részben áthárítható. Tényleg a fogyasztási 
illetékek ellen szokott legkevésbbé ellenvetés emeltein', 
mert a mindennapi szükséglet tárgyát képező czikkek 
fogyasztása ez által nem szokott változni.

Hátra van a főkülömbség a vasúti és közúti forga­
lom közt. Az t. i., hogy a vasúton t ransito átmenő 
áruk nem róhatók meg semmi-nemű városi illetékkel, 
mig a közúti transito forgalom a beérkezés alkalmá­
val csekély kövezetvámmal is terheltetik.

Ezen kérdésnél tekintetbe jön. hogy a nagy távolsá­
gokra menő forgalom 99°/o-a mai időben a legelső vasúti 
állomást keresi fel.

A mi vidékünk transito forgalmában a közutakon 
főleg a szomszéd városok és nagy községek országos és 
heti vásáraira járó kereskedők iparosok és mezőgaz­
dák vesznek részt áruikkal.

Az Enyedről azon vásárokra járók csak is a vissza- 
jövetel alkalmával egyszer fizetik a kövezetvámot, 
mig a város egyik feléről (pl. Felviucz, Oláh-Lapád) a 
másik felére (pl. Tövisre) menők kétszer fizetik. De 
ezen kétszeres vámfizetésnek nagy haszna van a 
városra is, a mezőgazdára is. Az t. i„ mire az ipar- 
törvény 50. § régóta törekszik: hogy mindenki a hozzá 
legközelebb eső vásár-piaczot keresse fel lehetőleg 
minden szükségletei (adás-vevés) kielégítésére és ne 
vesztegesse idejét folytonos vásár-járással messze vidé­
keken.

A kétszeres transito vám Nagy-Enyed piaczának for­
galmát némileg emelni fogja, következőleg a helyi ipar 
és kereskedelemre kedvező befolyással lesz.

Az utak rongálása is ennek következtében a város­
közi forgalomban kisebbedni fog, mig a város belső 
utjai s vásár-terei annál nagyobb használatnak lesznek 
kitéve.

A vámsorompók tehát mig egyfelől Nagy-Euyedet 
elmaradott ősi állapotából a kövezetvám-jövedelem 
által kiemelik, vásárjait növelni fogják, mi úgy a vevő, 
mint eladó közönségre előnyös leeud; a helyi iparos 
és kereskedő épp úgy előnyt fog húzni ebből, mint a 
vidéki mezőgazda.

A közúti transito forgalom tekintetében tulajdonkép­
pen csakis az államutiiak Alvincz és Felviucz közötti 
szakasza jöhet kérdésbe, mint transito útvonal, mert a 
nagyenyed-ispánlakí törvényhatósági útvonal zsákut, 
a nagyeuyed-loroczkói pedig kizárólag Nagy-Enyed 
és vasútállomása forgalmát közvetíti.

Az átlamutak transito foigalma nagy volt a vasútépítés 
előtt és nagy most is ott, hol párhuzamos vasút nincs 
mellette. De Alvincz és Felviucz közt a párhuzamos 
vasút felveszi a tömegforgalmat és az említett város- 
közi forgalmon kívül pontos megfigyelés alapján tran­
sito forgalmat csak juh- és marha-csordák és sátoros 
czigáuy karavánok képeznek, azok is csak némely év­
szakokban.

A julinyájak nem érdemesek a vámmeutesitésre, mert 
köztereinket napokon át rondítják és közben vásárt is 
ülnek néhány darabbal vásárczédula nélkül és igy a 
fogyasztási adót is elkerülik.

Hogy az országon átvonulnak, abból csak kárunk van, 
mert mint sáskák lerágják az utszéli füveket és erdő­
inket is ott hol huzamosabban tartózkodnak.

Egyik, hogy hazánk Mohácsnál szenvedett veresége 
a nemzetből kiölte volna az életet. Kimutatja, hogy 
sem anyagilag, sem szellemileg nem több az egy vesztett 
csatánál, amelynél sokkal gyászosabbak is sújtották álla­
munkat. Ennek következtében nem áll, hogy kulturális 
életre önerején képtelen volt s azért lépett összeköt­
tetésbe Ausztriával, mert annak nagyhatalmi állásában 
s igéit segélyében a török ellen bízott. Részletesen s 
meggyőző okokkal czáfolja mindkét állítást s arra az 
eredményre jut. hogy — amit Degerando Ágost is ész­
re vett — a tötök igát az ország nyakára a Habsburg- 
család hozta s miatta kellett századokon keresztül sor­
vadnia. Szóval államunk súlypontja veszélyeztetve volt 
s a szent korona fényét a családi koronáé el akarta 
nyelni. A jelen reményre jogosít, mert király és nem­
zet nem haladnak homlokegyenest ellenkező utakon.

Ezek a gondolatok jelzik a Beöthy okoskodásának a 
határköveit.

Szép, érdekes és mindenek felett nagyon tanulsá- 
gos egy munka, stílusa is élvezetes. Minden sorából, 
minden szavából érzik, hogy szereti nemzetét, melyet 
tán önmagában a világ első népének tart. S lehet, hogy 
nagy szeretető néha a hibában is erényt lát. Módszer: 
analógiák segítségével magyarázni.

Aki a magyar nemzet alkotmányos életével s szel­
lemével akar megismerkedni: az olvassa el a Beöthy 
Ákos kitűnő könyvét.

Kristóf György.

13. szám.

Törökországot a juh és kecske tette szegény nyé, ázsiai 
részét sivataggá, Erdélyt pedig a balkáni pásztóiak 
beköltözése tette a 14. század óta nemzetiségileg félig 
idegenné.

Semmi okunk tehát ezen transito forgalomnak bármi 
könnyítését előmozdít a ni.

Még egy transitot ismerünk. A sátoros czigáuvok 
kocsi-karavánjait. Ezekre nézve is üdvös gát a vám- 
sorompó, mert a rablásról és lopásról csakis az állandó 
megtelepedés fogja őket leszoktatni, mi az államutak 
biztonságát, is növelni fogja.

A sorompók rendőri szempontból is üdvös hatással 
lesznek, mert a rendőrséget telefonon értesíthetik a 
vámőrök a gyanús egyének beérkezéséről.

A kövezetvám-tervezet ellen vetik azt is, hogy az 
egyfogatu vagy lóhátas hozatalok értéke átlag nem 
több e g v le o r o n á u á 1, pl. egy szekérke vagy szán fa, 
5 pár zsák kovácsszén lóháton (utóbbi 2 korona), továbbá, 
hogy az apró mokánylovakon tőlünk szállítják a gabonát 
a havasi vidékre, s hogy ezen kicsiny állatok kicsiny 
szállítmányai a lOj fillér kövezetvámot nem bírják meg.

Ezen ellenvetés látszik minden eddigi közt a leg­
alaposabbnak.

A segítés két módon lehetséges: az egyfogatu és há­
tas mókán y ló ép úgy, mint a szamár az apró ál­
latok közé sorozható és ezáltal a kövezetvámteher 5 
fillérre mérsékelhető, ezenkívül a városi helypéuzvám- 
dijszabályzat átdolgozása alkalmával is ezen kicsiny ho­
zatalok díjtételei 5 krról 5 fillérre mérsékelhetők. Ily 
módon a kétféle vámteher nem lesz nagyobb, mint. ed­
dig az egyféle volt.

Ez az a mód, melylvel a város segíthet a szegény pa­
raszton.

A másik mód az, melylvel a szegény paraszt segít­
het magán. T. i. ideje már, hogy a remete- és ponor- 
vidékiek is áttérjenek a kétfogatu jármüvek haszná­
latára, mit annál könnyebben tehetnek meg, minthogy 
a nagyenyed-abrudbányai törvényhatósági útvonal a 
folyó évben egészen kiépül, a jövő évtől kezdve pedig 
annak fentartására is nagyobb költségek lesznek fordít­
hatók. Az albaki és skerisorai zsindelykészitő mokáuy 
is áttért már a szekérhozatalra, s.egy kétfogatu sze­
kér 5 annyi terhet bír el, mint egy hátasló, vagy egy- 
fogatu, mig kövezetvámja csak 4 akkora (5 és 20
fillér).

Álarczos-bál.
Nagy-Elij ed, 1900. felír. 11.

Az iparosok öuképző-köre által múlt szombaton ren­
dezett álarczos-bál — amint azt előre láttuk és meg is 
jósoltuk — fényesen sikerült. Közönség és rendező 
bizottság méltán meg lehetnek elégedve egymással. A 
közönség: mert egy olyan kedélyes mulatságban volt 
része, mely igazán ritkítja párját; a rendezők: mert 
buzgó törekvésüket oly nagy és fényes közönség jutal­
mazta, minőt rég nem látott a városháza nagyterme. 
Képviselve volt ott — élen városunk országgyűlési 
képviselőjével, polgármesterével és más előkelőségekkel 
— társadalmunk minden osztálya, s mulathatott ki-ki 
kedve szerint, mert annak a kimért, unalmas feszességnek, 
mely a bálok legnagyobb részén uralkodni szokott 
nyoma sem volt itt. Szóval: a kor büszke lehet, az elért 
erkölcsi sikerre. S hogy ehhez méltó volt az anyagi 
eredmény is, bizonyítja a mulatság bevétele, mely 350 
koronára rúg. Annál örvendetesebb ez a szép eredmény, 
mert, a tiszta jövedelmet a meghívó szerint „a köuyv- 
tái gyarapítására“ fogják fordítni, melyre bizony-bizony 
reá is tér a gyarapítás, mivel az utóbbi három évtized 
irodalmának alig van nyoma benne.

A sok szép és ügyes maszk közül különösen kieme­
lendők: Schiller Annuska, a feltűnően fess postilion; 
Villányi Ida (rózsatündér), a. tündér valódi képmása; 
Lőiincz Lujzika (kis mókus), fején és vállán egy-egy 
kis mókussal, igen elegáns ruhában; Kiss Julcsa (fehér 
domino), igen csinos alak; Kiss Ilona (vadrózsa) kecses 
öltözetben, egész rózsaerdő volt; Tadics Giza, Maros- 
Újvár (virágárusnő), valódi virágárusnő; Seprényi Erzsiké 
(magyarországi kártyavetőnő), beszédes jóslásával a lehető 
1 ghűbb utánzata volt az igazi czigáuy nőnek; Jakab 
Sarolta, Vajasd,(czigáuynő) az előbbihez hasonló; Tornai 
Ilona (fantázia), igen ügyes; Lőriucz Istvánná szép szivár­
vány volt; Bakó Károly né (kártya, czigáuy nő), az egész 
ruha tarokk kártyával díszítve; Vilk Edéué (czigáuynő), 
igen ügyes jósnő. — Olerth Sámuel (frauezia gála)! 
a férfi maszkok dísze; Szarka Ákos, fess, ügyes madarász, 
kalitkával, melyben két madár volt, zöld ággal; Korhűk 
Kristóf, valódi japán, a legsikerültebb alak; ifj. Tornai 
Iái, ritka ügyes bohócz; Gsató Imre (szerecsen), kitűnő 
alak, az orrában nagy aranykarikával.

Ott voltak továbbá a következő női maszkok: Bariba 
Katalin (toroczkói leány). Ilyés Anna (román nő) Krakkó, 
Kőiösi Emma (román leány), Keller Ilona (román nő). 
Komáromi Emma (magyar leány), Meggyest Juliska
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(magvar leány). Nagy Anna (magyar leány). Polonyi \ 
(tengerész no), Pauliui Netti (román nő).

lei ti maszkok: Demeter Károly (betyár). Demeter 
Józsvt (román tioor), S/őllősi Lajos (Luczifer), Tvebó 
Józs.-f (csikós). Több igen ügyes férti maszk éjfélkor 
távozott a nélkül hogy magát megismertette volna, 
ami kár, mert a kíváncsiságot ugyancsak íőiébresz'.ették’.

Maszk és jelmez nélkül jelen voltak még a következő 
hölgyek: Amlrássi Gyultíné,Bálint Jánosué, Beer Dánielné, 
Benkő Mállóimé, Borsos Mózesné, Bogdán Lajosné, ifj. 
Gerendi Gusztáváé, özv. GrUnfeldné, Gergelyi Istvánná, 
Greiiispergerné, Horváth Albertné, Hubert Győzőné, Incze 
Isi váinié, Jakab Endréné. Jakab Károlyné, Kiss Károlyné, 
Körösi Fereuczné, Kovács Miklósné, Ménesi Miklősné, 
oz\. Molnár Jánosué, Nagy Lajosné, Neumann Gézáné, 
Pttulíni Rezsimé, Pataki Lajosné, Polczer Jánosué, Rácz 
Lajosné Sebesi Andorué, Scliaurnáim Tainásué, Székely 
Jánosué, Székely Istváimé, Szász Andrásáé, id. Tornai 
lálné. ifj. Tornai Paine, Tadics Jánosué (Maros-Újvár), 
lange! Józsefné, Vermesi Árpádné, Villányi Józsefué, 
Wagner Józsefué, Willei sdorfer Antalné, Zilahi Józsefné. 
Bálint Berta, Őse ke Margit, Grünfeld Janka, Horváth 
lien, Jakab Erzsiké, Jakab Karola, Jakab Rozina, Kovács 
Ilona, Kovács Ida, Körösi Mariska, Király Ilona, Lieblich 
Etelka (Kolozsvár), Lieblich Erzsi (Temesvár), Lőiincz 
Linka, Lulca Róza, Molnár Inna, Major Erzsébet, 
Neumann Sarolta. Pauliui Irén. Popeszku llelén, 
Rácz 1 rénke, Szóllősi Mariska, Székely Róza, Székelv

Rablógyilkosság.
(Esküdtszéki tárgyalás.)

Gyulafehérvár, 1901. febr. 7.
Igen érdekes bűnügyben hozott Ítéletet f. hó 6-án a 

gyulafehérvári kir. törvényszék, mint esküdtbiróság. A 
borzalmas bűneset ismét szaporította egygyel az Ompoi- 
cza es a szomszédos községek amúgy is borzalmas büu- 
krónikaját. Alsofebérmegye ezen részében úgyszólván 
napirenden vannak az iszonyúbbnál iszonyúbb gyilkos­
ságok es emberölések. Mintha nem is emberek, hanem 
vadállatok laknák a megyének ezt a területét.

Ha a metesdi csendőrök telefonja csilingelni kezd, egész 
bátran kettőt lehet tenni egy ellen, hogy megint jelen­
tenek valami veres eseményt a szomszéd falvak elöljá­
rói. Azt hisszük, talán nem is lesz lehetséges e tartha­
tatlan állapotoknak másképpen véget vetni, mint egy 
ügyes akasztással. Az ilyen népséget csak az elrettentő 
példa felemlítheti meg. Különben az ügyészségnek és 
a vizsgálóbilóságnak folyton ki fog kelteni szállauia, 
a gyulafehérvári törvényszék vádtanácsa és esküdt- 
bírósága pedig akár folyton együtt üljön.

A február 5. és 6-ik napján lefolytatott tárgyalás 
pedig duplán is megérdemli a fölemlitést, mert egy­
részt a bűncselekményt a tettes szörnyű vadállatiassag- 
ga) hajtotta végre, másrészt és főként pedig azért, 
mivel mindössze deczemberben történt a gyilkosság 
és már is ítéletre került a sor.

Az eset úgy áll, hogy Gavrilla Benedek, a vádlott, 
múlt évi deczember hó első napján délután együtt 
mulatott a Triton János korcsmájában Ompoicza köz­
ségében Csubean Niculae-jai és még egy csomó falu­
beli emberrel Vásár volt Metesden, onnan jött a tár­
saság, hangos jókedvvel mulatoztak az emberek a 
korcsmában és üritget ek egyre-másra a pálinkás fias­
kókat. Lassaukint szállingóztak haza fele. Csak ketten 
maradtak végül: a vádlott és Csubean Niculae, ki 
egész délután dicsekedett, hogy jó vásárja vc.lt, el­
adott vagy barom malaczot, kapott is előlegbe 19 
koronát. Gavrilla Benedekben már ekkor kezdett 
megfogamzani sütet terve. Pálinkát hozatott és itatta 
kiszemelt áldozatát.

Nyolcz óra tájban aztán Csubean Niculae fölkelt, 
hogy bazameiijeu. A vádlott ajánlkozott, hogy majd 
elkíséri.

— Hiszen nem is abban az irányban lakói, amerre 
én — szólt Csubean Niculae.

— Az nem baj — szólt Gavrilla Benedek kitérőleg 
— azért csak elkísérlek.

— Menjünk hát együtt.
Mentek, mendegéltek a rögös országúton. Csubean 

Niculaenak hirtelen egy jó ötlete támadt.
— Hallod tel Nem mennénk Man Juonlúl egy méh­

kast ellopni?
— Hova gondolsz? Azt csak nem teszem; nem vétett 

nekem Mán Juon semmit.
Egy darabig veszekedtek, aztán mentek tovább.
Mikor úgy busz-huszonöt percznyire lehettek a 

korcsmától, a vádlott hirtelen nekirugaszkodott és gör­
csös vadalmafabotjával úgy vágta tarkón Csubeán 
Niculaet, hogy az menten elterült.

hit - j Szász Juliska, Tóth Berta, Tornai Margit, Vermesi
1 Annuska, Varga Zsuzsika, Wagner Vilma, Zilahi Annuska.

!,: p, j Yégül az igazság érdekében teljes elismerésünknek
I kell kifejezést adnunk Gyuricza zenekarának, mely

:■ segít- igazán jól viselte magát. A vendéglősről (Szente
píNior- ! Boldizsár) szintén csak jót mondhatunk; jó minőségű
Hjgia j ételeket és italokat oly olcsó árban és figyelmes szol-
piogy 1 galut mellett lehetett kapni nála, hogy a kizsákmányol-
Biti a tatáshoz szoktatott báli publikumot a szó szoros értei-

méhen meglepte Szente ur. Csak egy baj volt: hogy
fordít- szűkeit voltak a helyiségek. No de erről nem tehet a
iuliíhiv vendéglős. Ha ezen az utón halad: boldogulni fog.

A pompás mulatság reggel ért véget.

___________Kitérd e k.

Az mszáguton egy lélek sem járt. Kietlenség, néma­
ság mindenfelé.

Gavrilla Benedek úgy egy félóra hosszat állt egy 
helyen megdöbbenve, mozdulatlanul. Dörzsölte szemét 
és bután bámult az eszméletlenül fekvő alakra, melyet 
a hold sárga fénye kísértetiesen világított meg.

Most hirtelen eszébe jutott, hogy miért is ütötte le 
ö az imént felebarátját. Mint egy vadállat, dühösen 
rávetette magát Csubeán Niculaenak mozdulatlanul 
beverő testére, kirántotta kését es egy vágással át­
szelte Csubean nyakát. A vágás iszonyú volt. A kés 
egész a csigolyáig kétfelé nyeste az összes nyakizmokat.

Gavrilla Benedek most minden habozás nélkül a 
holttest tüszője után nyúlt és kivett onnan nyolcz ezüst 
forintot és bárom koronát.

Azzal vissza a korcsmába.
Pálinkát kért, elővette még mindig véres kését és 

egesz egykedvűen törülhetni kezdte.
Mit tettél te? — kérdezte tőle a kocsmáros rémült 

arczczal.
Átvágtam egy embernek a nyakát és elvettem a 

pénzét.
— Szent Isten! És te ezt olyan természetesnek 

találod ?
— Bizony most az egyszer belém bujt az.

Hanem most már mindegy. Adjál még egv 
pálinkát.

Gavrilla az elrabolt pénzt a korcsmárosnál hagyta, 
ki azt félelmében másnapig elfogadta.

Másnap megindult a nyomozás.
A gyanú eleinte másra irányult. A korcsmáros utján 

aztán a csendőrök megtudtak mindent.
Vádlott bevallott mindent, a pénzt is előadta.

Az esküdtszéki tárgyalást Nemes Sámuel kir. törvény- 
széki elnök vezette kiváló szakértelemmel és ügyesség­
gel. Szavazóbirák voltak: Korbuly Ignácz kir. " táblai 
bíró és dr. Újvárosi Miklós. A vádat dr. Bodolla Gábor 
kir. főügyészhelyettes képviselte. A védő dr. Emmanuel 
Győző ügyvéd volt.

A két napig tartó tárgyalás a közönség szűnni nem 
akaró érdeklődése mellett folyt le. A terem állandóan 
zsúfolva volt intelligens hallgatókkal.

A vádlott teljes beismerésben volt és érzéktelen ar­
czárói nem is lehetett leolvasni, hogy fél a kiszabandó 
büntetéstől. Az esküdtek szándékos emberöléssel minő­
sített rablásban mondták ki a bűnöst.

A bíróság ez alapon tizenöt évi fegyházbüntetést mért 
vádlottra.

3. oldal.

ördög.
félliter

Vegves hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Anyakönyvi kerületek uj beosztása és 
anyakönyvvezetői kinevezések. A belügyminisz­
térium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök 
Alsófehér vármegyében a tompaházai anyakönyvi kerü­
letet megszüntette és az ezen kerülethez tartozó 
Tompa háza és L ő r i u c z r é v e kisközségeket a 
uiegykeréki anyakönyvi kerülethez csatolta át; továbbá 
a szászcsanádi kerületbe anyakönyvvezető helyettessé 
Dobolyi Elemér körjegyzőt nevezte ki és őt a 
házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta.

— Piknik. A szokásos hushagyókeddi piknik az 
idén is meg lesz tartva. Előkelő fiatalságunk már meg­
tette a kezdeményező lépéseket, hogy e hó 19-én az 
estély régi hírnevéhez méltóan sikerüljön. Megalakult 
a rendezőség és dr. G y a r m a t h y Er n ő, dr. Müller 
Jenő, Cirn er Ernő elnökletével összes fiatalaiuk 
részt vesznek a rendezés és előkészítés munkáiban. Ez 
estére a háziasszonyi tisztet Bajnovics A r t h u r n é, 
Dömők Erzsébet, dr. FaruosÁrpádué és özv. 
J ó z s a Z s i g m o ti d ii é szül. Ludvig Olga urhöl- 
gyek voltak szívesek elvállalni. A piknik a régi és uj 
városház nagytermeiben lesz megtartva. A már szét­
küldött díszes meghívóból kivesszük a következő tudni­

valókat : Részvételi dijat csak férfiak fizetnek és pedig 
a/uk, kiknek családja a butiét kiállításában részt vesz, 
4 koronát, a többiek 10 koronát. Ezen összegek 
a pénztárnál fizetendők. A mulatság este 9 órakor kez­
dődik. A meghívó, mely egyszersmind belépőjegyül is 
szolgál, a czimzett családja és vendégei vészére is 
érvén vés.

— A Bethlen-főtanoda tanuló ifjúságának
hazafias magatartását es nemes gondolkozását igazolja 
azon tény, hogy szórakozásait is a hasznossal és nemes­
sel összeegyeztetni tudja. A főtanoda egy MII. osztályos 
tanulója „A s z ü k e v é n y e k“ czimén — az iskolai élet­
ből merített tárgygyal — egy kis vígjátékot iit. azt 
a gimnázium II. A. osztályú tanítványaival betaniDatt.a 
es február 9-én az egyik teremben pár fillér belepti- 
dij mellett előadatta. A sikerült előadáson részt vett 
a főtanoda ifjúsága és jó! mulatott az ügyes es jól 
összeállított darab mókáin, — filléreivel pedig hozzá­
járult egy nemes czél érdekében, mert a fiatalság az 
egész bevételt a Bethlen Gábor szobor alapjá­
nak adományozta. Dicséret illeti a derék fiatalságot és 
e szórakozás rendezőjét, Farkas Károly Vili. oszt. 
tanulót, ki a darabot, irta és az egész kedélyes estét 
rendezte.

— A marosujvári polgári olvasókör 1901. 
évi február hó 16-áu a „Stefánía-bánya“ intézkedő ter­
mében, báró Kemény Gejza, gróf Bethlen Sándor, gróf 
Mikes Kelemen és gróf Teleki Ádám urak védnöksége 
alatt, saját alapja javára zártkörű táuczvigalmat rendez, 
melyre kívül czimzett urat és családját tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Beléptidij személyenként I 
korona. Kezdete 8 órakor. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és hírlapikig nyugtázhatnak.

— Dicső-Szent-Mártonban dal- és zeneegylet 
alakult, mely első bemutató estélyét f. hó 18-án tartja 
érdekes műsorral, melyből kiemeljük, hogy Réz Margit, 
körünkben is ismert kedves urhölgy is közre fog mű­
ködni szép dalaival.

— Segédjegyzők tartalékos tiszti rangja.
Egy konkrét esetből kifolyólag sok szó esett nemrég 
arról, vájjon a segédjegyzők társadalmi állása össze- 
egveztethető-e.a tartalékos tiszti ranggal. Az ez ügyben 
keletkezett vitát most a közös hadügyminiszter és a 
honvédelmi miniszter közös elvi határozattal döntötték 
el. E szerint az olyan segédjegyzők, kiket a községek 
élethossziglan választanak meg s kik egyébként is 
teljesen megfelelnek s az előirt jövedelemmel rendel­
keznek, a tartalékos tiszti és hadapródi rendfokozat 
elnyerésére minősítve vannak; ellenben az oly segéd­
jegyzők, kiket a jegyző fogad fel s akik e szerint csak 
ideiglenesen vannak alkalmazva, e polgári állásuknál 
fogva a tiszti és hadapródi rendfokozattal össze nem 
egyeztethetőuek tekintetnek és a tartalékos tiszti vagy 
hadapródi rangot, nem nyerhetik el.

— Állategészségügyi kimutatás. L é p f e n e : 
nagyenyedi j. Maros-Szt-Király 1 u. Rüh kór: kis- 
enyedi j. Oláh-Bogát 1 u. Vízakna v. 1 u. Bivaly­
vész: nagyenyedi j. Fugád 1 u. S e r t é s v é s z: nagy­
enyedi j. Vládháza 2 u. .

Szerkesztői üzenet.
Gj.-Fehérvár. Dr. Cs. Kérjük érdekes közleményeinek folytatását.

Szerkesztőség:
Dr. MAGTARI KÁROLY. TÖRŐK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

A balázsfalVi takarékpénztár részvénytársaság

XI. rendes közgyűlését
1901. február 24-én d. e. 10 órakor tartja meg, — az intézet saját házában — mely közgyűlésre

a t. ez. részvényeseket tisztelettel meghívja
az igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele, s a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 

részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgató-választmány jelentése az 1900. évi üzletről.
3. A felügyelő bizottság jeleiftése.
4. A számadók felmentése.
5. A nyeremény felosztására s a jótékony czélra fordítandó összeg hová fordítására vonatkozó igaz­

gatósági javaslatok jóváhagyása.
6. Az alapszabályok 25 §. értelmében 3 igazgatósági, — 26. §-a értelmében 1 igazgatósági tagnak 

2 évre választása.
Azon részvényesek, kik az közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, felkéretuek az alapsza­

bályok 16. §-a értelmében, részvényeiket, a közgyűlés előtt 24 órával a társaság pénztáránál Balázs- 
falván, vagy Nagy-Enyeden a kisegítő takarékpénztárnál téritinény mellett letéteményezni.

Az igazgatóság.3367 1- 1
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4. oldal. Közérdek 13. szám.

Szám 591-1901

Pályázati hirdetmény
A lemondás folytán megörült eiekesi segéd- 

jegyzői állásra., mely 800 korona fizetés. 128 
korona iroda tartási díjjal van egybekötve, [lába­
zatot hirdetek.

A pályázati folyamodványok bezárólag folyó évi 
február hó 25-éig ide beadandók Körjegyzői 
oklevéllel bírók előnyben részesülnek a jelölésnél.

A megválasztandó, Elekes és Oláh-Tordos köz­
ségekből alakított anyakönyvi kerületben, teljes 
hatáskörrel az anyakönyvvezetői teendőket is kö­
teles végezni.

A választást folyó év február hó 28-an Ispán­
lakán a körjegyzői irodában fogom megtartani.

Főszolgabírói hivatal.
Maros-Ujvártt, 1901. évi január hó 29-én.

Böjtbe Kálmán,
3357 3—3 főszolgabíró.

Sz. 2946-1900. 
tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság a nagy- 

enyedi ev. ref. Bethlen-íSiskola végrehajtató javára Rusz György 
végrehajtást szenvedi ellen 400 korona töke, ennek 1899. éu január 
hó 1-ső napjától járó 6% kamatai, 56 korona 72 fillér eddigi mar 
megái lapított, úgy a jelenlegi 15 koronában meghatározott, valamint 
az ezután felmerülendő költségek s az ezennel csatlakoztatott Kis- 
Küküllö varmegyei takarékpénztár és hitelbank részvénytársaság javára 
bekebelezett 98 korona töke s jár. kielégítése végett a végrehajtási 
árverést az 1881. LX. t.-cz. 146. §-a alapján a gyulafehérvári kir 
törvényszék (marosujvári kir. járásbíróság) területén levő sz.-benedeki 
10. sz. tjkvben felvett Busz György névén álló A -j- 27. rend 159, 
160 1 hr sz. faház és kertre 493 korona, a 28 r. 434, 535. hr. sz. 
kert és szőlőre 90 korona, a 29. r. 472 hr. számú szőlőre 48 kot., 
a 10. r. 579 hr. sz. szőlőre 434 korona, a 31. r. 886 2 hr. számú 
szántóra 217 korona, a 32. r. 1239 1 hr. sz. szántóra 281 korona, 
a 33. r. 1437 2 hr. sz rétre 207 korona, a 34 r. 1534 1 hr. számú 
szántóra 165 korona, a 33. r. alatti 202 20422-ed tér közlegelőböli 
illetménye 10 koronában az ennek megállapított kikiáltási árban az 
alábbi árverési feltételek szerint birtoktestenként elrendeli.

Az árverés 1901. évi márezius hó 7-ik napján délelőtt 10 órakor 
Szent-Benedek községházánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak a kikiáltási 
ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 88. I. M. számú rendelet 
8. §-ban felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése 
előtt a kiküldött kezéhez bánatpénzül letenni, vagy annak a bíróság­
nál tönéut előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Maros-Ujvártt, 1900. november 29-én.

Csegezy,
3365 1—1 kir. jbiró.

iva
felvesz és jutányosán számit

lapunk kiadóhivatala.

Brády-féle

Mária-czelli
gycmorcseppek- Schutzmarke •

i? C fJíTi J ,/

nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen 
és általánosan ismeretes házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomor- 
gyengeség, bűzös lehelet, felfujtság, savanyu fel- 
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá­
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulter- 
helésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok 
és hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Brády-féle Mária-czelli 
gyomorcseppek évek óta kitűnőknek bizonyultak, 
amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis 
üveg ára használati utasitással együtt 40 kr, nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török .József gyógyszertára 
Budapest, Király-utcza 12. sz.

Bevásárlásnál határozottan Brady-féle „Mária-czelli gyomor- 
cseppek“-et kell kérni s szigorúan vigyázni kell a fenti védjegyre 
és aláírásra, valamint arra is, hogy a régi jó hírnevű valódi 
Brady-féle „Mária-czelli gyomorcseppek“ ára nvegenkint 40 kr, 
dupla üvegekben 70 kr. mig a nem valódi és csekély 
értékű utánzatokat olcsóbb álban, többnyire 35 krért 
ajánlják.

16—24 3188

A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár ívszvénytars

XXX ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
saját helyiségében 1901. február hó 27-én de 11 órakor tattja meg, nel.Nie <i

tisztelettel meghivatnak.
_______________________ __ __ 3366 2-3

TÁRGYSOROZAT:
1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkön); bite.esitvséic két

részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1900-ik üzletévről.
3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4 A nyereség feloszlása és a jótékony czélra szánt összeg bovaforditása liánt! halál ozat.
5. Az igazgatóság előterjesztése néh. Kovács Gyula igazgató neje részére özvegyi segély díj meg­

szavazása iránt. , , . . ,. ... ,. .„...nv.,,ti. Két kilépő igazgatósági és két felügyelő bizottsági tag helyének választás utján való betöltésé.
Nagy-Enyeden, 1901. február 5-én. Az. igazgatóság.

•m

Meghívó.
A iiriyi Dnnfotó és Mmm lésráflái
IV. évi rendes közgyűlését

a takarékpénztár helyiségében 1901. február hó 17-én délután 3 órakor 
tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a 

jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1900-ik üzletévről
3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4. A nyereség felosztása iránti határozat.
5. 1 igazgatósági és esetleg 1 felügyelő bizottsági tag választása. 
Nagv-Enyed, 1901. január 30.

3363 3-3 Az igazgatóság.
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Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a helybeli 
piaczon 1883. év óta fennálló Vajda Péter ezég divatkereskedését és temet­
kezési intézetét megvásároltam és azt

Tángel József mm Vajda Péter
kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett ezég alatt fogom tovább vezetni.

Ezen üzleti vállalatomnál kiváló gondot fordítok arra, hogy úgy a divat, 
honi vászon, kalap, czipő, szőnyeg, diszmű, pipere, női és férfi­
ruhaszövet és rövid-áruk nagy választékával, mint a

temetkezések
díszes és a legmérsékeltebb áron számított rendezésével a mai
kor legmagasabb igényeit is kielégítsem.

szakmámba vágó áruezikkeimet hazai és külföldi elsőrendű gyárosoktól 
szerzem be, minek következtében azon helyzetben vagyok, hogy a legjobb 
minőségű árukat lehető olcsón, a legszolidabb kiszolgálás és határozott szabott 
árak mellett bocsáthatom a t. vevő közönség rendelkezésére.

Magamat a n. é. közönség szives jóindulatú pártfogásába ajánlva maradok

kiváló tisztelettel

TANGEL JÓZSEF.

Raktáron tartok mindennemű koporsókat, u. m.: fakoporsók 10 koronától 
70 koronáig, érczkoporsók — felnyíló üveg-fedéllel is — 80 koronától 300 
koionáig, sir-koszoruk 4 koronától 20 koronáig, koszorú-szalagok métere

30 fillértől 4 koronáig.

— Hulla-szállitási vállalat. —.

H
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